
V Ogólnopolska Konferencja Doradców Metodycznych
 i Wizytatorów Nauczania Religii Prawosławnej. 

W  dniach  4-5  lutego  br.  z  błogosławieństwa  Jego  Eminencji  Wielce 
Błogosławionego  Sawy,  Prawosławnego  Metropolity  Warszawskiego  i  całej 
Polski,  w  gmachu  Prawosławnego  Seminarium  Duchownego  w  Warszawie, 
odbywała  się  V  Ogólnopolska  Konferencja  Doradców  Metodycznych  i 
wizytatorów Religii Prawosławnej. 

Celem  Konferencji  było  omówienie  aktualnych  zadań  nadzoru 
pedagogicznego i doradztwa metodycznego w świetle aktualnych rozporządzeń 
Ministra  Edukacji  Narodowej  i  zmian  w  podstawie  programowej  w 
poszczególnych typach szkół, z dostosowaniem jej do Rozporządzenia Ministra 
Edukacji  Narodowej  z  dnia  23.12.2008  w  sprawie  podstawy  programowej 
wychowania  przedszkolnego  oraz  kształcenia  ogólnego  w  poszczególnych 
typach szkół /Dz.U. 2009 Nr 4, poz. 17/ oraz wymiany doświadczeń w zakresie 
nadzoru  pedagogicznego  i  doradztwa  metodycznego.  Taka  wiedza  pozwala 
wizytatorom i  doradcom metodycznym lepiej i efektywniej prowadzić zajęcia z 
religii  prawosławnej  oraz  współuczestniczyć  w  szkole  i  punktach 
katechetycznych  w  realizacji  zadań  stawianych  przez  Resort  Edukacji 
Narodowej i Kościół Prawosławny. 

Konferencji  przewodniczył  Dyrektor  Metropolii  ds.  nauczania  religii 
prawosławnej  dr  Jan  Zieniuk.  Uczestniczyło  25  wizytatorów  i  doradców 
metodycznych reprezentujących wszystkie diecezje PAKP. 

Zgodnie  z  tradycją  lat  ubiegłych  konferencję  rozpoczął  molebien 
celebrowany przez ks. prot. Sławomira Chwojko – koordynatora wizytatorów 
religii prawosławnej i wizytatora okręgu bielskiego. 

Roboczą część konferencji zapoczątkowało spotkanie z przedstawicielami 
Ministerstwa  Edukacji  Narodowej,  reprezentującymi  Minister  Krystynę 
Szumilas,  z  Departamentu  Kształcenia  Ogólnego i  Wychowania,  w osobach: 
Marzena  Szczepkowska  –  Naczelnik  Wydziału  Nadzoru  Pedagogicznego; 
Jolanta  Bach –  Naczelnik  Wydziału  Doskonalenia  Nauczycieli  oraz  Grażyna 
Płoszajska – Główny Specjalista ds. nauczania religii i mniejszości narodowych.

Po przywitaniu przez Pana dra Jana Zieniuka wszystkich uczestników na 
czele z przedstawicielami MEN, głos zabrały Panie Marzena Szczepkowska i 
Jolanta  Bach,  które  przybliżyły  projekt  „Program wzmocnienia  efektywności 
systemu nadzoru pedagogicznego i oceny jakości pracy szkoły”, wdrażany przez 
MEN  i  współfinansowany  przez  Europejski  Fundusz  Społeczny.  Poruszyły 
kwestie  dotyczące  zasad  i  zadań  nadzoru  pedagogicznego,  określonych  w 
ustawie  o  systemie  oświaty.  Omówiły  rozporządzenie  Ministra  Edukacji 
Narodowej z dn. 7 października 2009r. /Dz U Nr 168, poz. 1324/ w sprawie 
nadzoru  pedagogicznego,  celem  którego  jest  wzmocnienie  systemu  nadzoru 
pedagogicznego ze szczególnym uwzględnieniem dokonywania analizy i oceny 
jakości  działalności  edukacyjnej  szkół  i placówek.  Nadzór  pedagogiczny  ma 



służyć doskonaleniu systemu oświaty i  zgodnie z ustawą o systemie oświaty 
polega na: 
1).  ocenie  stanu  i  warunków  działalności  dydaktycznej,  wychowawczej  i 
opiekuńczej szkół, placówek i nauczycieli; 
2).  analizowaniu i ocenianiu efektów działalności dydaktycznej, wychowawczej 
i opiekuńczej oraz innej działalności statutowej szkół i placówek;
3).  udzielaniu pomocy szkołom, placówkom i nauczycielom w wykonywaniu 
ich zadań dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych oraz inspirowaniu 
nauczycieli do innowacji pedagogicznych, metodycznych i organizacyjnych.

Założeniem  fundamentalnym  nowych  rozwiązań,  dotyczących  nadzoru 
pedagogicznego, jak stwierdzono - jest rozgraniczenie trzech zadań nadzorczych 
organów sprawujących ten nadzór, tj.: 

a)  ewaluacji  działalności  edukacyjnej  szkół  i  placówek,  która  polega  na 
badaniu  i  ocenie  szkół  i  placówek  w  zakresie  wymagań  stawianych  przez 
państwo  w  określonych  płaszczyznach.  Ewaluacja  prowadzona  przez  organ 
sprawujący  nadzór  pedagogiczny  to  ewaluacja  zewnętrzna.  Ewaluacja 
prowadzona  przez  dyrektora  szkoły  lub  placówki  to  ewaluacja 
wewnętrzna. Zewnętrzna ewaluacja ma na celu określenie poziomu spełnienia 
wymagań w skali od A- wysoki poziom do E- niski poziom.

b).  kontroli  przestrzegania  przepisów  prawa  dotyczących  działalności 
dydaktycznej, wychowawczej i opiekuńczej szkół, placówek i nauczycieli;

c).  wspomagania  pracy  szkół  i  placówek  oraz  nauczycieli  przez  organ 
sprawujący  nadzór  pedagogiczny  w  zakresie  ich  działalności  dydaktycznej, 
wychowawczej i opiekuńczej oraz innej działalności statutowej.

Panie  z  ministerstwa  omówiły  również  zmiany  wynikające  z 
rozporządzenia  Ministra  Edukacji  Narodowej  z  dn.  19  listopada  2009r.,  w 
sprawie  placówek  doskonalenia  nauczycieli  (Dz.U.  Nr  200,  poz.1537), 
dotyczące przepisów w zakresie kompetencji kuratorów oświaty; nowe regulacje 
w  zakresie  przekształcania  publicznych  placówek  doskonalenia  nauczycieli; 
zmiany przepisów w zakresie doradztwa metodycznego czy zmiany dotyczące 
zadań realizowanych przez placówki doskonalenia nauczycieli. 

Pan  dr  Jan  Zieniuk  w  swym  wystąpieniu  szeroko  omówił  m.in. 
sprawozdanie  z  organizacji  nauczania  religii  prawosławnej  w  Polskim 
Autokefalicznym  Kościele  Prawosławnym  w  minionym  roku  szkolnym 
2008/2009, które zostało sporządzone w oparciu o nadesłane sprawozdania ze 
wszystkich diecezji  PAKP. Na tej  podstawie przedstawił  statystyki dotyczące 
liczby nauczycieli religii oraz uczniów. Zwrócił również uwagę na osiągnięcia 
uczniów z zakresu wiedzy religijnej w oparciu o X Ogólnopolską Olimpiadę 
Wiedzy Religijnej, XIII Turniej Czytania Tekstów Cerkiewnosłowiańskich, czy 
innych imprez na poziomach diecezjalnych. Omówił również kwestie  dotyczące 
wydawnictw  opracowanych  w  ciągu  minionego  roku  szkolnego,  m.in. 
podręcznik  do  II  kl.  Gimnazjum  –  praca  zbiorowa  pod  redakcją  dr  Izabeli 
Kochan i  zeszyt  ćwiczeń „Dobry początek” -  Jej  autorstwa,  do nauki języka 



cerkiewnosłowiańskiego,  adresowany  do  uczniów  szkół  podstawowych; 
materiały  dydaktyczne  „Droga  Prawda  Życie”,  opracowane  przez  zespół 
redakcyjny  pod  kierunkiem  Lilli  Busłowskiej  dla  III  klas  szkół 
ponadgimnazjalnych.  Zwrócił  również  uwagę  na  to,  iż  od  br.  wznowiono 
wydawanie  „Aniołka”  dla  dzieci  w  ramach  miesięcznika  „Przegląd 
Prawosławny”, jednocześnie zachęcając do współpracy przy jego redagowaniu. 
Nie ominął również  kwestii dotyczącej Jubileuszowych Uroczystości XX-lecia 
Nauczania Religii Prawosławnej w Szkołach, które odbywały się w dn. 30 maja 
2009r.  na  św.  Górze  Grabarce  i  tym  samym  zainaugurowały  obchody 
jubileuszowe  na  szczeblach  diecezjalnych  i  dekanalnych.  Poruszył  również 
problemy  związane  ze  zjawiskiem  łączenia  grup  na  zajęciach  z  religii 
prawosławnej oraz przedstawił stanowisko Ministerstwa Edukacji Narodowej tej 
sprawie,  które  określa,  iż  ze  względu  na  specyfikę  tych  zajęć  wynikającą  z 
nauczania  zarówno  treści  religijnych  jak  i  jęz.  cerkiewnosłowiańskiego, 
będącego  językiem liturgicznym są  przesłanki  ku  temu  aby  zajęcia  z  religii 
organizować  w  mniej  licznych  grupach  i  to  powinny  uwzględniać  organy 
prowadzące szkoły, w ten sposób wspierając rozwój dzieci i młodzieży.

Kolejnym punktem konferencji było spotkanie z Jego Eminencją Wielce 
Błogosławionym Sawą Metropolitą  Warszawskim i  całej  Polski,  poświęcone 
tematowi: „Zadania w organizacji nauczania religii prawosławnej w szkołach i  
punktach  katechetycznych  wynikające  z  aktualnych  uwarunkowań 
funkcjonowania  cerkwi  Prawosławnej”.  Jego  Eminencja  szczególną  uwagę 
zwrócił  na  potrzebę  pielęgnowania  i  kultywowania tradycji,  kultury  i  języka 
naszych ojców i dziadków. Warunki obecne, jak stwierdził, stwarzają dobrą ku 
temu  możliwość.  Za  to  co  my  mamy  dzisiaj,  nasi  ojcowie  oddawali  życie. 
Konieczna jest w tym zakresie współpraca z rodzicami oraz wspieranie ich w 
zakresie  wychowania  dzieci  i  młodzieży  aby  w przyszłości  potrafili  określić 
własną  tożsamość,  cenić  wartości  najwyższe,  miłować  Boga  i  drugiego 
człowieka  –  świadcząc  tym  samym  o  Prawosławiu.  Jego  Eminencja 
podziękował  za  trud  i  pracę  dla  dobra  przyszłych  pokoleń  dla  uczestników 
konferencji,  zaś  w  sposób  szczególny  dziękował  niestrudzonemu  dr  Janowi 
Zieniukowi  za  jego  pracę  dla  dobra  Cerkwi,  przywołując  swe  słowa  sprzed 
dwudziestu laty do niego skierowane: „To Bóg mi Pana posłał...”

Drugi  dzień  konferencji  poświęcony  był  pracy  nad  nową  podstawą 
programową do nauczania religii prawosławnej. W związku z tym, w oparciu o 
rozporządzenie  Ministerstwa  Edukacji  Narodowej  z  dn.  23  grudnia  2008r., 
dotyczące  zmian  w  podstawie  programowej,  doradcy  metodyczni  –  Panie 
Barbara Uścinowicz, Mirosława Pietkiewicz, Lilla Busłowska  i wizytator ks. 
Paweł  Sterlingow  przedstawili  wcześniej  przygotowane  projekty  podstaw 
programowych na forum dyskusyjnym. Wspólna dyskusja i wymiana poglądów 
i doświadczeń w tym zakresie przyczyniły się do pozytywnych rezultatów pracy 
nad nową podstawą programową. 



Konferencję  zakończono  podziękowaniami  skierowanymi  do  Jego 
Eminencji  Metropolity  Sawy,  P.  dra  Jana  Zieniuka  oraz  wszystkich 
uczestników.     

Należy  zauważyć,  iż  konferencja  osiągnęła  wysoki  poziom zarówno z 
uwagi  na  jej  merytoryczny  aspekt,  problemy  podejmowane  jak  również 
uczestnictwo J. Em. Metropolity Sawy i przedstawicieli z Ministerstwa Edukacji 
Narodowej, reprezentujących P. Minister Krystynę Szumilas.

Ks. Andrzej Baczński


